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Aufgabe 1 (3 + 1 + 6 BE)

Gegeben sei das Dreieck ABC mit seinen Eckpunkten A(6| − 5|4), B(5|1|4) und C(−3|13|6).

a) Bestimmen Sie die Vektoren
#    »

AB,
#    »

BC und
#    »

AC.

#    »

AB =

 5− 6
1− (−5)
4− 4

 =

−16
0

 #    »

BC =

−3− 5
13− 1
6− 4

 =

−812
2

 #    »

AC =

−918
2


b) Berechnen Sie den Schwerpunkt S des Dreiecks.

S

(
6 + 5− 3

3

∣∣∣∣−5 + 1 + 13

3

∣∣∣∣4 + 4 + 6

3

)
→ S

(
8

3

∣∣∣∣ 3 ∣∣∣∣ 143
)

c) Ermitteln Sie die vektorielle Beschreibung der Seitenhalbierenden SAB, SBC und SAC .

Die Seitenhalbierenden sind die Verbindungen der Mittelpunkte der Seiten und den gegen-

überliegenden Eckpunkten.

MAB(5, 5| − 2|4) → SAB =
#    »

OC − #             »

OMAB =

−3− 5, 5
13− (−2)

6− 4

 =

−2, 515
2



MBC(1|7|5) → SBC =
#    »

OA− #             »

OMBC =

 6− 1
−5− 7
4− 5

 =

 5
−12
−1



MAC(1, 5|4|5) → SAC =
#    »

OB − #            »

OMAC =

−5− 1, 5
1− 4
4− 5

 =

3, 5
−3
−1


Aufgabe 2 (1 + 1 + 1 + 1 + 5 BE)

Berechnen Sie die Mittelpunkte der gegebenen Objekte.

a) Strecke AB mit

#    »

OA =

 2
3
4

 und
#    »

OB =

 0
8
15


M

(
2 + 0

2

∣∣∣∣3 + 8

2

∣∣∣∣4 + 15

2

)
→ M(1|5, 5|9, 5)

b) Dreieck RST mit R(1|2|3), S(2|3|5) und T (2|4|8)

M

(
1 + 2 + 2

3

∣∣∣∣2 + 3 + 4

3

∣∣∣∣3 + 5 + 8

3

)
→ M

(
5
3

∣∣ 3 ∣∣ 16
3

)
c) Viereck EFGH mit E(−1|1| − 1), F (−2|4| − 8), G(−3|9| − 27) und H(0|1|0)

M

(
−1− 2− 3 + 0

4

∣∣∣∣1 + 4 + 9 + 1

4

∣∣∣∣−1− 8− 27 + 0

4

)
→M(−1, 5|3, 75| − 9)

1



d) Fünfeck OPQRS mit

O (Koordinatenursprung), P (5|5|5), Q(3|6|7), R(0|3|8) und S(−2| − 3|4)

M

(
0 + 5 + 3 + 0− 2

5

∣∣∣∣0 + 5 + 6 + 3− 3

5

∣∣∣∣0 + 5 + 7 + 8 + 4

5

)
→M(1, 2|2, 2|4, 8)

e) Quader ABCDEFGH mit Grund�äche ABCD und Deck�äche DEFG

A ist im Koordinatenursprung, B(4|0|0), #    »

OC =

 4
7
0

 und E(0|0|8)

Zuerst müssen noch die fehlenden Koordinaten ermittelt werden.

Der Punkt D muss auch x3 = 0 haben, da A,B und C in einer Ebene liegen (gleiche

x3-Koordinate).
Damit die Grund�äche ein Rechteck ist, muss D die Koordinaten D(0|7|0) haben.

Der Punkt E liegt 8 LE über A, so liegen also auch alle anderen Punkte jeweils 8 LE über

den entsprechenden Punkten

→ F (4|0|8), G(4|7|8) und H(0|7|8)

Nun wird der Mittelpunkt aus den 8 Punkten gebildet.

M

(
16

8

∣∣∣∣288
∣∣∣∣328
)

→ M(2|3, 5|4)

Aufgabe 3 (4 BE)

Stellen Sie den Quader ABCDEFGH aus Aufgabe 2e) in einem geeigneten kartesischen Koor-

dinatensystem dar.

Die zu verbindenden Punkte sind:

A(0|0|0), B(4|0|0), C(4|7|0), D(0|7|0), E(0|0|8), F (4|0|8), G(4|7|8), H(0|7|8)

Aufgabe 4 (3 + 2 + 1 BE)

Stellen Sie einenWürfel mit Kantenlänge 4 LE in einem kartesischen Koordinatensystem räumlich

dar. Bestimmen Sie auÿerdem die Mittelpunkte der Seiten�ächen und den Schwerpunkt des

Würfels.

Darzustellen sind z.B. die Punkte A(0|0|0), B(4|0|0), C(4|4|0), D(0|4|0), E(0|0|4), F (4|0|4),
G(4|4|4) und H(0|4|4). (3 BE)

MABFE(2|0|2), MABCD(2|2|0), MBCGF (4|2|2), MCDHG(2|4|2), MADFE(0|2|2), MEFGH(2|2|4)
(2 BE)

S(2|2|2) (1 BE)

2



Aufgabe 5 (2 BE)

Seien die Punkte A(xA|yA|zA) und B(xB|yB|zB) gegeben. Zeigen Sie, dass gilt:

#    »

AB = − #    »

BA

Es ist
#    »

AB =

xB − xA
yB − yA
zB − zA

 und
#    »

BA =

xA − xB
yA − yB
zA − zB


Auÿerdem ist − #    »

BA = −

xA − xB
yA − yB
zA − zB

 =

−(xA − xB)
−(yA − yB)
−(zA − zB)

 =

−xA + xB
−yA + yB
−zA + zB

 =

xB − xA
yB − yA
zB − zA

 =
#    »

AB

Also gilt:
#    »

AB = − #    »

BA
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